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—r. A képviselőház mai ülésében meg- 

történt a kormány részéről amaz előterjesztés, 

melyet pénzügyi tekintetben az egész ország 
várt kormányától. 

A magyar miniszterelnök szólott, várat- 

lanul, előre nem is jelezve felszólalását; s a 

beszéd, melyet tartott, méltó volt Magyaror- 

szág miniszterelnökéhez, megfelelt a várako- 

zásnak s az abban megoldott nagy horderejű 

feladat fontosságának szinvonalán állott. Kere- 

setlen egyszerüség, megragadó méltóság, s 

tiszteletet parancsoló fensőség jellemzé elő- 
adását, mely nem nélkülözte a kellő élt, s a 

szellemdus aperceue-ket sem. Az abban rész- 

letezett pénzügyi politika természetesen nem 
mehetett a részletekbe ; de elég világos képet 

nyujtott a kormány szándékáról, jövő eljárá- 
sáról s az általa elérni szándékolt ezélokról. 

E felszólalás, melyet a bankügyre vonatkozó- 

lag legközelebb ki fog egésziteni Kerkapoly 

válasz Horn interpellatiójára, tiszta körvona- 
lait nyujtja Magyarország egész financiális jö- 
vőjének. 

Nem kell azonban e felszólalással össze- 

tévesztenünk a részletesen megállapitandó 

pénzügyi tervet, mely szabályozni fogja a kö- 

vetendő pénzügyi politikát, főleg a beruházá- 

sok tekintetében, s mely fölött már a minisz- 

tertanácsban tanácskozások is folytak. E ta- 

nácskozások eredménye különben a miniszter- 

elnök mai beszédében feltalálható; maga a 

részletesen megállapitott terv szintén legköze- 
lebb fog az országgyülés elé terjesztetni. 

Szükség volt e felszólalásra nemcsak a 

budgetvita iránya, nemcsak a baloldal által 

követett taktika, hanem főleg azon lehangolt- 

ság folytán, mely pártunk kebelében Lónyay 

ujabb tapintatlansága után beállott. Lónyay 

a párt kebelében megindult s általunk jelzett 

mozgalomhoz, mely a pénzügyi bizottság je- 

lentése ellen nyilvánult s képviselőkre is talált 

az eddigi jobboldali szónokok legnagyobb ré- 

szében, hitte köthetni sorsának horgonyát, s 

ez által oly visszás helyzetbe jutott, hogy nem 

tudott megállni az általa elfoglalt positióban. 

EÉEsnnek legelső üdvös eredménye az, hogy az 

ügynevezett Lónyay-párt ma már nem lé- 

tezik. 

Végleg elfogja oszlatni e lehangoltságot 

b. Sennyey Pál beszéde, mely, mint beavatot- 

tabbak állitják, határozott programmot fog 

tartalmazni a párt jövőben követendő eljárá- 

sára nézve. 

Szükségtelen mondanunk, mily nagy ér- 

dekeltséggel várják e beszédet minden ol- 

dalról. 

A bankügyi alku. 

HA havakig tartó hitel- és pénzerisis meg 

évekkel felérő alkudozások után, a mely utób- 
biakban, mint tudjuk, nem a fölséges , National 

bankhuzta a rövidebbet, — végtéresze rencsésen 

eljutottunk odáig, hogy a magyar kormánynak 

ismételt bankügyi tárgyalásokra Bécsbe kül 

dött biztosai gyönyörködhettek a nagy bécsi 

bank maga számára jól berendezett kezelési 

rendszerében, s a nagy könyvekből arról is 

meggyőződhettek, mennyi jut Bécsnek s az 

osztrák ipar és kereskedelemnek, mig a ma- 
gyar hitelszükségletek kielégitése a bankdirek- 
rok legkisebb gondja, erre talán rovatot sem 

tartanak főkönyveikben. 

Ép e pillanatban, midőn e sorokat irjuk 

— indulnak minisztereink Bécsbe, az előre 

- 
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küldött bankbiztosok támogatására. A bank- 

ügy tehát végre valahára az eldöntés stadiu- 

mába juthat, ha csak nem látják jobbnak a 

bankhatalom s az őt önzésében és kimélyte- 

lenségében támogató osztrák pénzügyér kibu- 

vó ajtókat keresni, a dolgot halasztgatni, hó- 

dolván azon jelszónak, mely nem rég mégsta- 

tus axioma volt Ausztriában, s melyet az egy- 

kori nagymester e szavakkal fejezett ki: mi 

várhatunk ! 
E status ratió a bankügyben nem lenne 

roszul alkalmazva, mert hát a ,National Bank" 

csakugyan várhat, kivált miután maig, az ő 

privilegiumának meghosszabbitása daczára sem 

szorittatott kötelezettségei pontos teljesitésére; 

hanem a kik nem várhatnak, ezek a magyar 

ipar és kereskedelem, a magyar államhitel 

szükségletei; a magyar fővárosban élénken 

emlékeznek arra, mily sovány kosztra szori- 

totta volt ezeket a bécsi kiváltságolt Bank 

szeszélye, s minthogy e hitelböjtöt a vidék is 

bőven megérezte,a hazai közvélemény igy vagy 

ugy, de megoldást sürget, ép a hitel és pénz- 

ügyi viszonyok levén olyan természetüek, me- 

lyek a bizonytalanságot nem türik, többé ke- 

vésbbé siralmasan megsinlik. 

A magyar miniszterek mindezek tudatá- 

val mennek a mindenhatóságában elbizakodott 

„National Bank4 kapui elé s biztosak lévén az 

egyetemes magyar közvélemény támogatásáról, 

tudni fogják azokat a kibuvó ajtókat jó eleve 

elreteszelni, annál is inkább, mert azok a pénz- 

rókák a nem par excellent sportemberek előtt 

is elárulták az utakat, lyukakat, melyeken ki s 

be szoktak járni, megjelenni, majd eltünni. 

Ugyanis ujabban kitünt, hogy a privilegizált 

„Nat. Bank* hitelmonopoliumot szeretne ez- 

után is osztogatni, hogy nem Pestnek és nem 

Magyarországnak — ezt talán mondanunk sem 

kell; hanem azt hisszük, hogy a magyar mi- 

niszterek ez uttal megértetik a milliók uraival, 

hogy a dualismus életbe lépése óta Magyaror- 

szág többé nem provinciája az osztrák iparnak 

és kereskedelemnek, hanem a mióta parlia- 

menti alkotmányát tettleg élvezi, a maga lá- 

bán jár, ma már többé nemcsak nyers ter- 

melő, kinek ,védszövetséggelé kell nehány 

gyár fenállhatását biztositani; megértetik 

bizonnyal velök, hogy a magyar ipar és keres- 

kedelem már kinőtt a gyermekruhából, hogy 

az okszerüű gazdálkodás sem ritkaság a nagy és 

kis birtokokban s igy az orszá gnak mulhatla- 

nul szüksége van olyan hitelre, melyet egyet- 

len idegen kéz tartotta csavarral ne lehessen 

elzárni; hozzá fogják bizonnyal tenni e felvi- 

lágositáshoz azt is, hogy a magyar kormány 

és parliament komolyan elhatározta az ország 

hitelszükségleteinek kielégitést, a felriasztott 

közvéleménynek megnyugtatást, a megsér- 

tett magyar állami tekintélynek elégtételt sze- 

rezni. 

Mintha hallanók, hogyon fognak a ,N. 

Bank" hatalmasai védekezni: első a valuta 

helyreállitása, nehéz dolog és hosszadalmas, 

azután a pénzérték egységének megzavarása 

roppant calamitás lenne az egész birodalomra, 

másfelől a mi államjegyeink közösen elfogadott 

pénzjegy, a miénk, is a tietek is. 

Szavukon kell fogni e jó urakat! 

Az osztrák nemzeti bank közgyülésén 
azt referálta Pipitz lovag, hogy a bankigazga- 

tóságnak arra kelle törekedni, hogy „a mutat- 

kozó nehézségek megoldása által a mona r- 

echia mindkét felének érdekeit kie- 

légitsék.e 

Ép erre kérjenek kormányunk tagjai a 

Bank igazgatóitól s az őket pártfogoló osztrák 

pénzügyértől felvilágositást: hogyan akarják, 

kielégiteni ,a monarchia mindkét felének 

érdekeit ?6 

Avval, hogy a magyarországi fiókok do- 

tatióját potom 4 és fél millióval föllebb emelték, 

tulajdonkép csak 0,-át nyujták annak, mit 
a magyar állam-hitelszükségletek követeltek, 

ezzel tehát az egyik fél érdekeit ki nem elé- 

gitették. 

Ha a magyarázat oda fog kiütni, hogy a 

kielégitendő felek egyike Bécs, másika Ausz- 

ria, akkor tisztába lesz Magyarország is avval, 

mily uton óhajtja a ,N. Bank" elérni a ,közös 

megoldástá ; a bizonytalanság megszünik s ez 

is jobb lesz a jelen állapotnál, legalább meg- 

tanuljuk követni: segits magadon. Akkor a 

bank hatalmasságain lesz a sor gondolkodni: 

hogyan lett a megoldásból bonyolodás, még 

pedig aligha a bank privilegiumának hasznára; 

akkor a magyar parliamentnek és kormánynak 

is két fél érdekének kielégitésére kellend irá- 

nyoznia minden figyelmét, kizárólagos törek- 

vését, minden erejét, s ez a fél: Pest lesz és 
Magyarország. 

Hogy ez által hová devalválódnék a 

pénzérték egységének szüksége,s azok a közö- 

seknek elismert államjegyek — e fölött el- 

mélkedni a „N. Bank -ra tartozand, - mert 

tapasztalni fogja, hogy a magyar „saját kárán 

tanul:t, de azután segiteni is tud magán. Egy 

akkora állammal, mint Magyarország, a hatal- 

mas „N. Bank" sem paczkázhat állandóan, 

ha mindjárt egy egész osztrák pénzügyér is 

áll háta mögött; a türelemnek is van határa 

s ezt a milliókra elbizakodottak aligha nem 

számitották oly hosszura, hogy rajta még a 

leghosszabb türelem szála is megszakadhat, a 

minek aztán az lesz a következménye, hogy 

ép a privilegium szakad meg, a melyet a bank- 

kormányzók mindenesetre fölibe tesznek Bécs 

és Ausztria érdekeinek is. 

Legujabb táviratok. 
Bécs, jan. 23. Ő Felsége a király ma este 

Budára és onnan Gödöllőre utazik, és héttőn visz- 

szatér Bécsbe. 
A pénzügyi bizottmány azon határozati javas- 

latot fogadta el, hogy az osztrák magyar kereske- 

delmi és vámértekezlet a vámtarifa korszerű átvizs- 
gálása végett minél előbb jöjjön egybe. 

London, jan. 23. Lord Granvillenál tartott 
ministertanács folytán egy futár fontos iratokkal az 

indiai alkirályhoz lord Northbrookhoz küldetett. Ka- 

tonai előkészületek rendeltettek meg. - Hajóhad 
indittatik a Sandwich-szigetekhez. 

London, jan 23. A lapok a persa követ- 
nek egy iratát közlik, mely alaptalannak nyilat- 

koztatja azon hirt, mintha az Atrek-völgynek Orosz- 
ország részére átadása iránt Persia és Oroszország 
közt titkos szerződés köttetett volna. 

Szent-Pétervár, jan. 23. A ,„Regierungs- 
anzeigert a Közép-Azsiára vonatkozólag Angolor- P g 
szággal folyt eszmecseréről szólván, megjegyzi, 
hogy ez ügyben már három év óta foly a jegyzék- 
váltás Angolországgal, mely a mai napig barátsá- 
gos jellemű volt és nem fordult elő vőléményküs 

lönbség. 
Berlin, jan. 23. A „Nordd Ztg." egy igen 

hizelgő iratot tesz közzé, melyet a császár e hó 1-én 
Bismarckhoz intézett, annak egészségi tekintetek- 
ből a miniszter elnökségtől való felmentése alkal- 
mából. 

eddig 2300 mitlió fizettetett be. 
London, jan. 23. Az angol bank a dalsontót 

4 %-ra szállitá le. 
Bécs, jan. 23. A bank bizottmánya ma elha- 

tározá, hogy a bank-kamatlábat a leszámítolásban 

és a lombard-üzletben Momal mérsékli. 

Páris, jan. 23. A három milliard kölcsönte 

magára meri venni 

n 

Kerkápoly pénzi giminszler be 

akkor ezt a pénzügyi tie minden 
kisebb vonakodás nélkül jaggam megmo 

1871-dik évi zárszámadások azok, melyek 
ben teljes világot deritenek, ezek pedi ende 
zésemre nem állottak még akkor, mikor t 
vetést előterjésztettem ; minél fogva 

válte- azt oke ké ebevm bebizo- 
nyul, hogy ez volt a legolcsóbb mód, mert egé 

módja, a mely a legolcsóbb. Vajjon formaila 
rect, megengedett volt-e a módozat, ehhez 

megcserét, a vitát, csakhogy talán nem most 
annak helye. Kettő az, a mit hiszek : ,először, 

sem merülhet fel, sőt edgéb haszon bel 
minden esetre jobbnak tartom azt a 1 módot, 

intézetnél és azután kölesönképen! provisió t 
mellett onnan kölcsön vettem volna. Ez volt a h 
tem. A másik az, hogy ha ezen hitemben 

tem is, a mi emberi dolog, azt tartom, ho 

hatalmazta; másodszot, minek irzolásáa 

hogy eljárásom utólag igazolást igé 
utólagos igazolást annak idején meg is 

tettem, a törvény keretén belül lehetett tenne 

hogy azt czélszerű volt tennem, tehát, ha m 
törvény keretén belül nem is esnék,igazolná a 
szerüség; és végre harmdaszor a beállott 
lamitás következtében,a lebegő adóssáznak m csa 
meg nem ejthetése, de zt és az 

mertem. 

elődömnek működésére vonatk 

számlálván hosszu sorozatát 
véleménye szerint 

rem, ki a maga e 
zolja, nem szorult. É 

ségemnek remate me 

Szabad legyen, t. és reas 

kat. A rendes kezelésről be 

ott a legszigorubb 
mány állott elő, má 
letével



on gyökerezik, a melyoknek 

g természeténél fogva az egyszer 

bevégezte után, bár mikor alább szál- 

m orvosolhatlan. 

Heti C(Haljuk), ha a t. ház a 

rovatában már elhatározott nagy ép
it- 

lesznek fejezve, melyekre 
nézve töké- 

tek a pénzügyi bizottság t. előadó- 

i nézetével, hogy móg vagy
 30 miltió 

ák mazuk után vonni, szemben
 azzal, 

tztosittatott, tehát körülbelől épen 

oz év végeig a vasuti subven- 

ha mondom, ezt egyszor be- 

átolja az országot, hogy — 

dom megáliitsa a beruházásokat, 

soha em tanácsolnám, 
de hogy igenis 

hogy időt adjon maga-magának 

e önmagát. Hogy eléri, erre nehány 

t. előadója elősorolta, 

folyt be kölcsönök utján; nem 

minális értékben; azt sem bá-
 

észen számitjuk az 54. milliós kölcsönt
 

l a nyeremény kölcsönt, mint más-
 

ót 54 millió, aztán 30 millió for
int, az 

l a gömöri vasutra kerekszámban 6 

ez 90 millió, és azon fölül még 85 millió 

tölcsöu, ez összesen 175 milhót tesz. No- 

liter számitva a kölcsönöket. 

nnek ellenében mink van ma ? 

Megemlítem, hogy ebből 30 milliót fizettünk 

ventió képen; ezért van közel 
400 mértföldnyi 

ubventionált vasut. Tehát marad 
még 145 milhó. 

ezért mi van? Ezért van anuyi vasutunk ké- 

n, a minek költségvetés szerinti tiszta bevételei 

három miliónál valamivel többe
t, ez meg- 

miután nominalissal dolgozu
nk. 60-65 

forintnyi kölcsönnek, tehát hiányzik még 

83 millió. Én csak az erdészetet veszem fel 

s gazdászatot, a mely kórülbelől 4 millióv
al hoz 

bbet, mint hozott előbb. 

GCondolja-e a t. ház, hogy h
a azokat a vas- 

at nem épitettük volna, a garancziákat nem 

volna és befektetéseket nem tettünk
 volad, 

erdők és birtokok a 4 miliónál többet já
vedel- 

mnének ? Ez a többlet – meg vagyok gy
őződve 

m állott volna be; tehát már ez a 
4 millió 

meghozá a 80 milliónak kamatját, de ez 

ékkel való mérés. — Én a leg
jobb meg- 

ésem szerint mondom, hogy ha bevégez- 

sok már elkezdett épitkezést, nagy ideje, 

ünetet tartsunk, hogy az ország magát ki- 

Az erőfeszités után szükséges azt az 

avárni, mig a tett befektetések gyü
mölcsözni 

fognak 
D ismót legbensőbb meggyőződésem az, 

gy a megkezdettek complett
irozása, kiegészítése, 

mi még ma töredék, annak befejezésre vitele,an- 

k idejében az országnak nem
 megromlására, de 

virágzására fog vezetni. (Élénk h
elyeslés jobbról.) 

Hogy mennyire igaz ez,
 méltóztassék venni 

azon számokat, melyeket a pénzüg
yi bizottság t. 

előadója felhozott, 94 millió volt a netto-bevétel 

1867-ben, 126–127 milió az 1873-k
i előirány- 

zat szerint ma. A különbség a két szám kö
zt 32- 

millió; tehát több mint 1,-ada a
z akkori ősz- 

iszta jövedelemnek Mit tesz ez? Azt teszi, 

ezen államnak netto-bevételei 6 év alatt 1 

szol szaporodtak. Ha ez 18 évig ugy menno, 

kor a bevételek megkétszerese
dnének. (Derült- 

ől.) Én nem akarom állitani, hogy az 

de azt merem állitani, hogy abban van 

y ma ezen országnak netto-
bevétele 1/4- 

mint volt 1867-ben, notabene tőbb, 

az adók fölemeltettek volna, tehát 

n a vagyonosodás következésé
ben. Ha 

m volna, nem volna meg az egyesok kezén 

vedelem, a minek a több adó 
megfe- 

bb adó utóvégre is – ha nem követ- 

lemelés – a több jövedelemnek 

seknél. Méltóztassék az adókulcs 

ni, hogy a 30 milliónyi jövede- 

nnyi jövedelemtőbblet felel meg 

évnek eredménye. Méltóztassék to- 

óra venni, hogy ha ezen 35 millió 

kkor a kiadásoknál kénytelenek let- 

maradni annál, a mit költöttünk 

8-ban. Tehát iskoláinkra nem k
ölt- 

val többet, utainkra nem költhet- 

nem állithatunk volna fől 

bet, a távirdai huzalokat 

ttunk volna 4 millióval több
, 

t és a határőrvidékért nem h
oz- 

dfél milliónyi áldozatot; 

volna tenni. Jók-e ezek ? 

agunkat azon cselekvé- 

nél, ha 

át nem ront- 
ik magukat, 

csétlenségnek, ugy az 
t, do hozzáteszem, ha ez 

aporithattuk volna, igazságszolg
ál- 

zti arány megrontása nelkül 

a takarékosság 

elleni érvelés, és kérem előre, is be méltóztassék 

azokat, miket most mondottam, ismét arra hasz- 

nátni fel, hogy ez azort történt, hogy bátoritsák az 

eddigi uton haladásra. Férfakkal beszélek és mint 

férfiu, tehát azt gondolom, hogy nem értenek 

félre, a mikor komoly meggyőződésemnek adok 

itt ünnepélyes kifejezést az iránt, hogy ha elvé- 

geztük egyszer a megkezdelt muukát, elérkezett 

az ideje egyelőre, hogy a gyümölcsnek megérését 

ezen terén némileg megvárjuk; — ha továbbá ké- 

szen bevallom, hory az e szerint emelkedett erő- 

vol biró országtól többet megkivánni az idő ma 

már elérkezett, a mit én tagadek, hogy elérkezett 

volna oly sokkal ezelőtt, mert viszont azon igaz- 

ságot sem hagyom szem elől, a mely ellenünkben 

sokszor hozatott föl, hogy t. i. 1868. előtt az ez 

oldalon ülők is, nam egyszer jelentették ki, hogy 

az ország a rámért terheket nem birja el és ime 

most oda juttatjuk, hogy magunk emeljük a ter- 

heket. Kulönbség van a dologban; a mit meg 

nem bir a 7 éves gyermek, azt elbirja a 18 éves 

iju; a mit meg nem bir az az ország, mely 94 

millió nettót birt jövedelmezni, azt megbirja az az 
ország, a mely most adóemelés nélkül 126 millió 
jövedelmet ad. 

Továbbá még egy másik postiv tényt akarok 
fölemhteni. Azon körülmény, hogy a direct adó- 

hátralékból a rendes évi kirováson tul kerekszám- 

ban 2-3 millióközt befolyt évenkint, –továbhá, 
hogy az inséges kölcsönből T év alatt 17 millió 
folyt be, tehát azon ország, mely akkor a kölcsön- 

re szorult, most képes azt randes adó terhe mellett 

is visszafizetni. Befolyt egy nagy csomó tisztaköl- 

csön, bankkölcsön, s nem tudom még miféle né- 

ven nevezendő más kölcsön, mely által megköny- 

nyült az orszag népességének terhe, a melynél 

mindegy, akár adónak, akár inséges vagy bárminő 
kölcsönnek nevezzük, a miért exedgnaltatik. Eb- 

ben az országban most sokkal inkább elérkezett az 

ideje, hogy tulterheltetés nélkül minél előbb a jö- 
vedelmek direct emelésére is gondoljunk, mintha 
azt korábban tettük volna. 

Kiemeltem, hogy azon politika, a mely egy- 
felől 175 millió adósságot csinált, másfelől 15 mil. 
a vasutaknak biztositott, s ezzel és amannak ka- 
mataival magára egy nagy terhet vállalt, t i. vagy 
25 miliiót, nem lehet oly rendkivülileg elhíbázott 
egy oly kedvezőtlen szinben feltüntethető, mert 
ennek ellenében már is igen megvan a bevételi 
szaporodásban az egyensuly 

Ha a t. ház tőlem azt kérdi, hogy ezen egész- 
ben helyes eljárás folyamában hibák, inconve- 
nientiák, helytelenségek nem csusztak-e be, nem 
mondhatnám, hogy ez nem történt, - bizony 
csusztak; minden ember, minden ország életében, 

cselekvésében sajnos sokszor csusznak hibák. 
Azt hiszem, ki azt akarja, hogy cselekedeteiben 
ne hibázzék soha, de soha, az aligha fog sokat 
cselekedni CHelyeslés a jobboldalon.) mert ez le- 
hetetlen. 

Azért, t. ház! ám vegyük tudomásul, hogy a 
pészügyi helyzet valóban az erőteljes megfeszi- 
tését igényli, tegyünk az államkincstár jövedelmei- 
nek emelésére a tőlünk kitelhetőt, tartsunk annak 
idejében, ha munkáinkat bevégeztük, egyidőre 
szünetet; próbáljuk meg az administratiót is a már 

iskolázottabb hivatalseregre való tekintettel olcsób- 
bá tenni, a minek a pénzügyi kezelés terén első és 
alapföltétele a jó hatoság és községi közigazgatás, 
mert e nélkül nem lehet jelentékeny megtakaritá- 
sokat eszközölni. Ez mind helyes; de gondolom, 

ez nem zárja ki azon megnyugvást, hogy ha- 
bár hibák, habár tulkapások egyszer másszor itt-ott 
történtek is, egészben és nagyban a helyzet nem 
olyan, a mi akár csüggedésre indithatna bennün- 

ket, akár pedig arra, hogy maguok iránt a megér- 
demlettnél — mert hiszen lelkiismeretes ember a 
legkisebb hibát is szemre hányja magának – mon- 
dom, a megérdemlettnél nagyobb szemrehányást 

tegyünk, olyat, a mely az egész műveletet elkárhoz- 
tassa, és nem csupán az annak részleteiben elköve- 

tett hibákat. Ezeket ajánlom a t. haz figyelm ébe 

(Élénk helyeslés jobb felől.) 

A közép-ázsiai bonyodalmakról. 
„Az orosz diplomatia ismét bizonyságát adta 

ázsiai ravaszságának és ügyes huzást tett a politi- 
kai vita sakktáblán. A mult héten a Kaspi tenger 
keleti partjain töriént orosz vereség hirét közölte 

minden lap Európa-szerte. Ezen hir szerint ugyanis 
Markusofl ezredest, a Krasznovoszk erőd parancs- 
nokát Khiva ellen mentében fölős számu ellenséges 
lovasok támadták meg és teljesen megverték, ugy 
hogy az orosz ezredes 150 tevét, 300 lovat, 

ágyukat, és a jó Isten tudja, még mi mindenfélét 
vesztett el ez alkalommal. Nevezetes, hogy ez a 

hir épen Szt.-Pétervárról származik, s hogy az oro- 
szok bocsátották világgá, kik ez által ugy szólván 
maguk hirdetik fegyvereiknek gyalázatát: ez olyan 

fogás, mely az oroszoknak igazán becsületükre 
válik. 

Vessünk először egy pillantást a Markusofl- 
féle expeditióra és vegyük aztán szemügyre a Néva 
melléki orosz diplomataknak finomságát. 

Igaz, hogy az emlitett orosz tiszt — a ki 
még a mult nyáron egy elláthatatlan puszta határán 

elentéktelen kis erődben volt, legfőlebb nehány 

gyalog zászlóaljjal s nehány nem könnyen szállit- 

ható ágyuval, - megkisértett egy kirándulást 

északkeleti irányban Khiva ellen, de ez csak azért 

történt, hogy az Oxus felé vezető utnak nehány 

pontjára kémjáratot intézzen, és támadó intézkedé- 

sek vagy épen Khiva megrohanása eszébe sem 

juthatott volna, ha még olyan merész volna is. Ezt 

a kirándulást, melyrő! orosz lapok már harom hónap 

előtt szóltak a nélkül, hogy sikertelenségéről egy 

árva szóval is megemlékeztek volna, most sensa- 

tióval tölírissitik, hogy a vil ggal azt hitessék el, 

hogy a knivai özbégek és turkmán szövetségeseik 

épen nem oly ártatlan emberek, a kiket az orosz 

fegyverek csak ugy játszva meghódithatnának. 

A Néva melléki diplomata urak azt akarják 

elhitetni a világgal, hogy az Oxus alsó része felé 

intézett orosz hadjáratnak sikere még most is na- 

gyon kérdéses, hogy tehát korai még minden sej- 

telem és minden gyanusitás, és hogy Nagy-Britta- 

nia féltékenységét minden esetre alaptalannak kell 
tekinteni. 

Nem titok már ma, hogy az orosz medvét na- 
gyon kellemetlenül lepte meg a britt leopárdnak 

hirtelen felpattanása. 

Éveknek hosszu során át hatoltak elő a fekete 
sas zászlói Szibériából dél felé Egy ország a má- 
sik után bekebeleztetett a czár óriási birodalmába, 
s Anglia mégis nyugodtan viselte magát, nevetett, 

ha valaki a veszélyes versenytársról beszélt neki, s 
mintegy mosolygva integetett északi szomszédjá- 

nak. Még csak három hete, hogy az egész angol 

sajtó a legnagyobb közönyösséget árulta el Orosz- 
ország középázsiai fondorkodásaival szemben, és 

hogy most John Bull egyszerre kijött sodrából, sőt 

vértezett czikkekben kel ki a muszka ellen, s mi 

több, elkeseredett ellentállással fenyegetődzik, az 
mindenkit meglepett, de legjobban az oroszokat. 

S a mint a mai nap állanak a viszonyok, ezen 

középázsiai kérdés megoldásában nagyon is tarka- 

barka dolgokat láthatunk. Oroszország t. i. Khiva 

elleni hadjáratában oly komolyan s oly készületek- 

kel lép föl, a melyet eddig csak ritkán tanusitott. 

A sajátképeni beütő sereg három hadtestből áll, 

melynek egyike Orenburgból, a hadműveléteknek 

mintegy központjából, az Aral tó nyugati partjától 

Khivának tart. A második hadtost Khodsend s Sza- 

markandból indulván ki a Kizil-Kum és Batkak- 

Kum veszedelmes sivatagjait megkerülve, az Aral 

jobb partján az ellenséges ország felé vonul; mig a 

harmadik hadtest Krasznovodszktól északkeleti 

irányban nyomul előre. A legcsekélyebb számitás 

szerint ezen három hadtest 15,000 emberre rug, 

kik nem lesznek hiányával a megfelelő tüzértelep- 

nek sem, s ha mostanságig Turkesztánban már is 

központosiított 30,000 muszkát hozzá számitjuk, 

akkor Oroszország már a legközelebbi tavaszszal 

az Oxus partjain oly hadtest fölött fog rendelkezni, 

melyről komolyabb czélokat lehetne gyanitani, mint 

a gyönge özbek fejedelmek meghóditása. Megjegy- 

zendő még, hogy ezen hadjáratot Szamarkand 

hőse, az ősz Kaufmann tábornok személyesen fogja 

vezetni, kinek közvetetlen parancsa alatt több ne- 

vezetes orosz katonai capacitás mellett még Miklós 

Konstantinovics és Leuchtenberg tábornok ál- 

lanak. 

Ilyen rendkivüli hatalomközpontositásnak a 

khivai árnyék fejedelem ellen szükségképen feltü- 

nőnek kellett lennie az egész világ, különösen Nagy- 

britania előtt. Nagy nehezen ugyan, de végre 

mégis fölébredtek a Themse-partiak ama tetszelgős 

tétlenségből, és minthogy John Bull már talpra ál- 

lott és kezdette átlátni Oroszország hamis politáká- 

ját, alig fog immár igéretekkel megelégedni. Még 

nem vettünk biztos hirt Suvaloft gróf küldetésének 

sikeréről, de a két európai kolossus ázsiai verse- 

gésének fölébredése elég fontos arra, hogy egész 

Európa érdekét fölkeltse. Azon nótának, melyet az 

mndus s az Oxus partjain huznak, szükségképen 

hatalmas utóhangjai lesznek a Boszporus s a Duna 

partjain.4 Vámbéry Ármin. 

Ujabb hármas szövetség. 

A miniszterialis ,Daily Telegraphé konstanti- 

napolyi levelezője tollából, nagy feltünést okozó 

jelentést közöl Ignatteff orosz követ ottani cselsző- 

vényeiről, s e hir által a közép ázsiai kérdés el- 

mérgesedése által Angtiában keltett aggályokat még 

tetemesen fokozta. Levelező elmondja, hogy az 

orosz követ, tapasztalván, miszerint a jelen török 

kormány férfakkal nem boldogul, ujabb időkben 

ismét régi barátja, Mahmud basa által igyekszik 

befolyást gyakorolni a szultánra, s már többszőr, 

minden fontosabb ok nélkül, személyes kihallgat- 

tatást tudott nála kieszközölni midőn aztán soha- 

sem mulasztja el a gyönge Abdul-Aziz-ot kepzelt 

veszélyek felsorolása által az Oroszországgal való 

szövetkezésre késztetni. Elhitetik a szultannál, hogy 

trónját és életét veszély fenyegeti, hogy Murad 

Efendi (az elhunyt szultán fiának ) pártja összees- 

küvést sző legőregebb fiának a trónöröklésből való 

kizárása czéljából, hogy az egyptomi alkirály a 

konstantinápolyi trónra vágyik s e végből meg- 

vesztegeti az ulemákat s más befolyásos egyéne- 

ket, stb.: egyidejüleg a ravasz Ignatieff a khedive- 

is oly lépésekre bírta, melyek legalább némi va- 

lószműséget kölcsönöztek a fennebbi állitásoknak, 
mig végre a szultánban gyökeret vert azon meg- 

győződés, hogy egyedül az orosz ozár mint szö- 

vetséges biztosithatja fának a trónt s hogy Mahmud 

a legbőlcsebb török államférfi. 

Midőn miniszterek s a külföldi diplomatia 

nagy sokára e cselszövényekre figyelmesek lettek, a 

baj már komoly arányokat öltött, nem volt veszteni 

való idő: a követek tehát, az angol követtel élü- 

kön azoanal lépéseket tettek az orosz tervek meg- 

hiusítására és formaszerinti szövetséget kötöttek 

Ignatieff ellen. A mozgalomhoz utólag a török ka- 

binet is csatlakozott; a nagy vezér a szultánhoz 

ment s a miniszterium valamint a külföldi képvise- 

lők nevében figyelmezteté őt a veszélyekre, melye- 

ket bizonyos oldalról felerőszakolt politika maga 

után vonhatna. Biztositotta a szultánt, miszerint 

az előtte feltüntetett veszélyek merő agy- 

rémek, mig ellenben az orosz cselszővények felől 

elterjedt hirek egész Európát nyugtalanitják. 

A szultán követelte, hogy a nagyvezér ne- 

vezze meg a forrásokat, melyekből ez adatokat 

merite, mire Rusdi basa kényszerült bevallani, mi- 

szerint a külföldi képviselők sürgős felszólítása 

következtében jelent meg ő felsége előtt. „Más 

nap azonban — irja levelező - a nagyvezér 

komolyan megbetegedett és a dolog abban maradt. 

Nem kell hinni, hogy a törökök rokonszen- 

veznének az oroszokkal, a mint valóban ez alka- 

lommal is nagy készséget tanusitottak az orosz be- 

folyás tönkretételére közreműködni, de a feladat nem 

oly könnyü, mert Oroszország, mely számos apró 

kérdéseket hozhat felszinre, már igen nagy köz- 

vetett befolyásra tett szert. Hasonló körülmények 

közt a legjobb mentő eszköz kétségtelenül egy 

szövetség volna Törökorszáz, Németország és 

Ausztria-Magyarország közt, melyhez Olaszország 

is csatlakozhatnék, s részemről azt hiszzem: nem 

vállalok tulzott felelősséget, azon hir közlésével hogy 

ezen terv márfolytonos alkudozások tárgyát képe- 

zi a nevezett udvarok között. 

A franczia-német háboru óta Törökország az 

utóbbi hatalomra irányzá tekintetét, s egyelőre Né- 

metországban vél legerősebb támaszra találni az éj- 

szaki óriás rohanása ellen. Más részről a neémet ál- 
lamférfiak is előszeretettel foglalkoznak ezen esz- 

mével és Kendell ur, ki föleg e szövetségi terv lé- 

tesitése végett küldetett Konstantinápolyba, meg- 

győzödhetett, hogy az utat már egyengetve találta 

maga előtt, mert Ausztriát és Olaszországot saját 

érdekeik szintén ily szövetségre késztetik, sőt az ő 

hozzájárulásuk nélkül az létre sem jöhetne. Eddi- 

gelé, igaz, még semmi sincs elintézve, de legalabb 

megtétettek a szükséges lépések, hogy a komolyan 

fontolora vett ügy lehetőleg előmozdittassék.( 

Második közlemény a ,„Székely 

történeti pályadije ügyében. 
Aszékely nemzettörténete pálya- 

dij-alapjára, az első közlemény után (jan. 14.) 

következő buzgó hazafiak voltak szivesek gyüjtő- 

ivemen aláirni; Ürmösi Sámuel 2 aranyat, a ,Kol. 

Közlöny4 szerkesztősége 2 arany, Kriza János 1 

arany, Helfy Adolt 1 ar , Züllich István 1 arany, 

Dr. Csiki Victor 1 a., dr. Ovári Kelemen 1 arany, 

dr. Korbuly Imre 1 a, Ladányi Gedeon 5 frt, dr. 

Jenei Victor 1 a., dr. Plósz Sándor 1 arany, Gá- 

mán Zsigmond 1 rubelt [értéke 1 ífrt 62 kr.] Kor- 

buly Bogdán 1 ar.,, dr. Kolozsvári Sándor 2 frt, 

Duha Imre 1 frt, Gyarmathy Miklós 1 frt, Móritz ! 

Ist. 2 frt, dr. Brandt Józs. 5 frt, dr Török 

Aurel 1 ft., Gamauf Vilmos 1 frt., Páll Sándor 5 

frt, Váradi Móricz 2 frt, Wolft János 2 frt, Holló 

Kázmér 1 frt. A valósággal bejött összeget [az 

aranyokat most is 5 fírt 18 krba számiítval 54 frt. 

60 krt a pályadij alapkönyvével betettem a hely- 

beli takarók-pénztárba a közelebbi betétellel együtt 

van: 245 frt 86 kr., még nem jött be 59 frt 8 kr. 

A pályadij-alap e napig 304 frt 94 krra növeke- 

dett. Fogadják hálás köszönetemet mindazok, kik 

az ügyet áldozatokkal gyámolitják. E közleményt 

nyilt számadásképpen mai nap minden erdélyi ma- 

gyar lap tisztelt szerkesztőségéhez beküldöttem, 

részint buzdításul, részint pedig azért, hogy lássa a 

közönség, hogy áldozata már kamatozik. Ugy vé- 

lem, a közpénzkezelési correctség önként hozza 

ezt magával. 

Kolozsvárt, jan. 24-én 1873. 

Jakab Elek. 

Sz. kir. Kolozsvár város főorvosi 
hivatalos jelentése szerint az el- 
mult 1872-ik évben elhunytak 

száma, kivéve a katonaságot, 
teszen 

a férfi nemből 631, a nőnembő 472, öszve- 
sen 1103; ezekből halva születtek a férfi nem- 
ből 22. 
a nőnemből 14. ösz. ő6. 
a születéstől az első évig a fér 
nemből 167. 
nőnemből 121. ösz. 288.



évtől 10 évig a férfi nem- csak feb. I-től kezdve szolgálhatunk lappal 
ső 

ből 128. elfogyván a fölős példányok. 

nből 107. ösz. 235. 

náromt évtől 20-ig a férfi nemből 31. ből a m A ká ály jan. 28-án mégétkezett Bécs 
nő nemből 25. ösz. 56. ból a magyar ővárosba. 

a 20-ik évtől 30-ig a férű , 45. - A királyné ő felsége e hó 23-án d. 

nő, 46. ösz. 91. e. 11 órakor meglátogatta a köztelken Xantus és 

130-ik évtől 40-ig a férfű , 50. Romer népismei gyüjteményét, már ternap tudat- 

nő, 31 ösz 81. ván abbeli szándékát, miszerint a két tudós érdekes 

a 40-ik évtől 50-ig férni , 61. gyülteményét megfogja tekinteni, Xantus, Romer, 

nő, 33. ösz. 94. Pulszky és a főkapitány várta ő felségét, ki Thaisz 

az50-ik évtől 60-ig féri , 57. főkapitány rövid beszéde után, nagy figyelemmel 

nő 24. ösz. 81. szemlélte az érdekes népismei tárgyakat, melyekről 

a 60-ik évtől 70-ig férfü , 41. Xantus és Romer urak adtak magyarázatot a ma- 

nő 33. ösz. T4. gas vendégnek. Ő fölsége nehéz, kék selyem ru- 

a 70-ik évtől 80-ig férn , 21. hába volt öltözve. A hosszabb ideig tartó szemle 

nő, 23. ösz 44. után a királyasszony Xantus és Romer urak felé 

a 80-ik évtől 90-ig férű , 6. fordult s igy szólott: „Köszönöm, valóban köszö- 

nő , 11. ősz. 17. nöm a szives magyarázatot,4 mire ő felsége, a je- 

a 90-ik évtől 100-ig férn , 2. lenlevők üdvözletét szives fejhajtással viszonozva 

nő, 3. ösz. 5. távozott. A királyasszonyt báró Nopcsa, főudvar- 

a 101 évet csak egy Tamás András nevű csiz- mester és Festetios grófnő udvarhölgy kisérték Gö- 

madia érte el. döllőről a pesti köztelekre s vissza 

Ahalálozások a különböző betegségek szerint 

eképen történtek u. m. 
Heveny és idült tüdő, hörg, gyomor, és bél- 

hurutban 183 

- Deák Ferenez gyöngélkedése min- 

den komolyabb következmény nélküli volt. Tóth 

Vilmos belügyminiszter is jobban van, noha a ro- 

hamos lázak még nem szüntek meg egészen. 

Agykér, hörz és tüdőlobban 19 —– Közgyülés. Az erdélyi muzeum-egy- 

Tüdővészbeh let 1873-ik évi rendes közgyülése febr. 20-án fog 

Vészhimlőben 70. 
, megtartatni, valószinüleg a tanácsház nagy ter 

Görcs és rángatásban 65. mében 

Életgyengeségben 58. t 

Sorvadás és aszkórban 50, — Mátyás király születése házáról azt 

Hagymázban 49. hiresztelték, hogy lebontatására készülnek s ez el- 

Végelgyengülésben és aggságban 48. len még a pesti lapok is szót emeltek. A hír tulaj- 

Vizkóros betegségekben 41. donképpen a képviselet határozatának félreértesé- 

Kanyaróban 36. ből származott. A képviselet a ház megvizsgálásá- 

Szélhüdésben 30. ra bizottságot küldött ki, azon utasitással, adjon 

Gümőkórban 23. véleményt, vajjon a javitásokat megtéve fentartha- 

Ráknemüekben 19. tó-e az továbbra is, vagy sem ? A félreértésen ala
- 

Torokgyikban 11. pult hir mindenütt rosz benyomást tett városunk- 

Tüdővizenyőben 9. ban is, mert egy oly történelmi emlék, hol Magyar- 

Gőörvélyben 9. hon egyik legnagyobb királya született, ereklyeként 

kell hogy őriztessék, s lebontása csak akkor jöhet- 

ne szóba, ha azt bármi áldozattal se lehetne fenn- 

tartani, itt pedig ettől nem tarthatunk, mert a ház 

kevés javitással még évek hosszu során át fenn- 

állhat. 

—- A kolozsvári m. kir. egyetem orvos- 

karának a rendes hallgatók közül 4-nek az egész 

tandijt, 2- nek felét, 1-nek pedig az 1-ső félévi 

dijt engedték el. – A többi folyamedók elutasit- 

tattak. 

— Dr. MHaller Károly egyetemi tanár- 

nak figyelemre méltó értekezése jelent meg „a ma- 

gánjog elévülésérőle ozim alatt a „Jogtudományi 

Közlöny« utóbbi számában. 

— Egy uj vigjáték A szinlapok már 

nehány nap óta tudatják velünk, hogy az igazga- 

tóság közelebbről kedveskedni fog a közönségnek 

„Kukli-prédikatiók czimű uj 1 felv. vigjáték elő- 

adásával. 

Váltólázban és buborban 6-6 eset 

Vérhasban és nehézkorban 5-6ő eset 

Nehéz szülésben 3. 

Genyvérben, orbántzban, hökhurutban, süly- 

ben, szivbajban, orr és tüdő vérzésben, delir tre- 

mensben vérszegénység miatt két-két eset. 

Kizárt sérvben, csontüszög miatt, 

febr. puerp., angolkorban, viszértágulat repedésben, 

mellizomtályog, bélszükület, szivtágulás miatt, és 

sárgaságban egyegy eset. 

Törvényszéki és rendőri eset 28 fordult elő, 

u m. villány mérgezés és vizbefulladás miatt négy- 

négy eset, önakasztás és önmeglővés miatt 3-3 

eset, kutbaugrás, zuzás és földomlás általi fejsértés 

két-két eset, gözkocsi általi zuzás és leforrázás 

miatt egy-egy eset, a többiek szélhüdés miatt. 

Külföldi hirek. 
A ,„Times" párisi levelezője 19-ről követ- 

kező adatokat közöl: 

„A közönség feszültséggel várja a september 

4-ke ótai események iránti vizsgálat 12-ik köteté- 

nek közzétételét; azt állitják, hogy ezen kötet el- 

intézendi Trochu tbk ama hires terve valódi létezé- 

zésének kérdését, melyet Gambetta Párisból eltá- 

vozásakor magával vitt, noha meggátlá annak 

teljes végrehajtását azáltal, hogy a tartományok- 

ban léte alatt nem alkalmazá magát annak intézke- 

déseihez. 

London, január 22. Az irlandi katholikus 
főpapok aáltitólag nagyon fontos titkos tanácskozást 
tartottak Cullen bibornok elnöklete alatt. 

Madridból jelentik, a porto-ricoi követek 
17-én bevezettettek a progressista clubba, mely 

alkalommal több erélyes beszéd tartatott az Antil- 

lákba behozandó reformok mellett. 

— Budapest adója évenként 8 millió 

forintra megy. 

- Közgyülés. Az erdélyi muzeum egylet 
igazgató választmányának f. é. januárius 4-én tar- 
tott ülése jegyzőkönyvi 23 számu határozata az er- 
délyi muzeum egylet 1873 évi rendes közgyülése 
megtartására, csütörtököt a jövő februarius hó 

20-ik napját tüzte ki. A gyűlés tárgysorozata a 

maga idején fog közzé tétetni Az igazgató 

választmány rendeletére Finály Henrik 
egyleti titkár. 

— Lipot és Arnulfbajor herczegek 
apr. 14-én térnek vissza keleti utjokból, s ekkor 
előbbi 24-én tartandó nászára Bécsbe jön. 

— A nagy carousselt, melyet jövő hó- 

ban rendeznek a pesti lovardában, a királyné ő fel- 

sége is megfogja tekinteni, 

— Tisztelettel felkéretnek mind azon 

t. cz. városi és vidéki urak és családok, kik az 

önkéntes tözoltó egylet által folyó év február hava 

8-án tartandó zártkörű tánczvigalomra meghivó 

jegyeiket vétségből vagy felejdékenységből még 

nem kapták volna kézhez sziveskedjenek neveiket 

az „Európaé szállóda csemege tárlatában e végre 

kitett ivre feljegyezni. B. Bánffy Kálmán alpa- 

rancsnok és bál b. elnök. 

- Trója ősváros nyomait az ujyorki 

„Horald4 szerint bizonyos Schliemann tanár felta- 

falta. Ott feküsznek szerte az óriás ködarabok, a 

hatalmas falak maradványai, melyek tiz évig tar- 

tóztatták fel a görögöket. Van egy csonka torony 

is, mely hihetőleg az Ilion torony, melyről Andro- 

mache Hectort szemeivel kisérte A tudós tanár a 

föld gyomrában is kutatott s 37 -38 meter mély- 

ségben a romok között, 17 centim eter hosszu réz- 

szögeket talált, melyek talán a hires falóból valók 

s melyek bizonyitják, hogy már akkor a réz külön- 

böző czélra dolgoztatott fel. Fegyvereket vagy más 

érezeszközöket azonban nem talált, de annál több 

kovakőfürészt, cserépedény-darabokat és kézi ma- 

lom-köveket. 

- Ritka téli látvámy. Debreczon főlött 

Mint mondják, Serrano tábornagy egy levél- 
ben Sagastát arról értesité, hogy neki szilárd szán- 
déka magánéletbe vonulni vissza, s teljesen meg- 
válni a politikától. 

A sanceloni-i önkéntesek, Catalanoiába, visz- 
szaverték a carlisták támadását három és fél órai 
tüzelés után. Egy carlista csapat 18-án felgyujtá 

az ernai-i pályaudvart, az éjszaki vaséton. A vas- 
uti őrt agyonlőtték, s erre a szomszéd faluba men- 
tek, hogy két szabadelvüt agyonlőjjenek. Egy ön- 
kéntes csapat tüstént üldözésükre indult. A gui- 
puscoai szabadelvük közt nagy ingerültség uralko- 

dik a carlisták kihágásai miatt. A kormány most 
nagy erélyt tanusit a carlista csapatok üldözésében. 

Szt.-Pétervár, jan. 22. A német császár it- 
teni látogatását ápril hóban bizonyosnak tartják. A 
Khiwa tekintetében ezen látogatáshoz kapcsolt po- 

litikai conjuncturák alaptalanok. 

UJDONSÁGOK. 
- T. olvasóinkkal tudatjuk, hogy a 

uár 20-ka után beérkező előfizetőknek szivárvány látszottt. 
a mult hétfőn reggel teljes szinekben pompázó 

Január 22-ke emlékezetes nap. É 
napon hároy olyan férfi született kik a maguk kö- 
rében korszakalkotó befolyással birtak az emberi- 
ség fejlődésére : Verulami B ac o, a bölcsészet ut- 
törője; Lessing, a kritikusok kritikusa, s végre a 
világfájdalom legkifejezésteljesebb — költője Lord 
Byron. 

— A budai képviselet egy árvaház fel- 
állitására 17,00 0 forton telket vásárolt. 

— Egy pestmegyei gazdag földbirtokos 
saját költségén emlékoszlopot szándékozik emel- 
tetni azon helyen, hol ő felsége a király ez évben 
az első rokát ejtette el. 

— Vilmos császár a bécsi világkiállitást 

alkalmasint julius hó első felében látogatja meg. 

— Baróthon a gazdászati szakosztálylyal 

megtoldott állami felsőbb népiskola jobb tanulói 

jutalmazása czéljából a városház termében szép és 

kedélyes tánczmulatság rendeztetett. 

— Farkastláttak a napokban az ó-brassói 

hosszu utczában. 

— Vihar télen. Hétfőn estve 8 óra után 

borzasztó vihar tört ki Páris felett. A villámlás sza- 

kadatlanul tartott, a menykő három különböző 

helyre ütött be, a nélkül azonban, hogy nagyobb 

kárt okozott volna. Annáltöbb kárt tett a dúhöngő 

szélvész. Egy lohulló kémény egy hét éves 

leánykát zuzott össze. a Pontneufon a szél egy 

öreg urat földre teritett ki ennek folytán lábát tőrte. 

stb. Az observatoriumon 1807 óta ehez hasonló 

természeti jelenséget tél idején nem észleltek. 

- Máromezék egyházi világi és kato- 

nai tekintélyei közül 80-nál többen tisztelkedtek 

jan. 12-én Lázár Mihály főispánnál Dálnokban, — 

az ujévben szerencsét kivánva; a politikai pályán 

az eddig ernyedetlen buzgalmat és kitartást tolmá- 

csolva; — egyszersmind biztositák őt ragaszko- 

hogy közraktárak és az ezzel kapcsolat 
kül Magyarország 

pontositott és jelentékeny ter rvnáake 

dásukról. 

A földmivelési congressust 

Bécsben, mely folyó hó 9-én nyilt volt meg, a na- 

pokban zárták be. 
— Babona. Mármarosmegye Karácson- 

falva helységében a kolera miatt rettegő néppel 

egy naplopó elhitette, hogy neki módjában áll 

meggátolni az ,ördög. (a kolera) garázdálkodását, 

Vett egy szenet, s a fizető lakosok házait körül- 

huzgálá vonalakkal, egy-egy keresztet is bigyeszt-
 

vén rájok, s azt mondta: no most vége a kolerá- 

nak. Az együgyüek hittek és reméltek, hanem még 

nagyobb számmal halnak, mint azelőtt. 

A vasut-felé vezető utozák kutyáinak 

nem ártana szabadságukat kissé korlátozni, hogy a 

járó-kelő tömegeknek ne kelljen lépten-nyomon vé- 

dekezni. 

Képzőművészeti muzeumot ál- 

litanak föl Boroszlóban. Az illető bizottzág már 

86,000 tallérral rendelkezik, és a napok- 

ban hirdette ki pályázatát a muzeum épület terve- 

zetére. 

Csak közelebbről nyilvános- 

ságra jutott adatok szerint a november 13- 

ki vizáradáskor 417 vitorlás hajó és 23 gőzös 

szenvedett hajótőrést. 

—– Paárizsban négy nap alatt husz ön- 

gyilkosság történt. 
— Az uj ujonczozási törvény sze- 

rint Olaszország évenként 100,000 njonczot állit 

ki, kik közül azonban egy rész a szabadságolt ál- 

lományba tétetik. Az összes szolgálati idő 19 év. 

Az olasz állandó hadsoreg jelenleg 640,000 főből 
áll, a tartalék 260,000 ember. 

— Nagyszerüű szoborcsoportozat. 

A bajor király rendeletére Halbig tanár München- 

ben jelelneg a keresztre feszités jelenetének készi- 

tésén fáradozik. Az egész szobor 40 láb magas 

és alant 25 láb széles leszz A megváltó alakja 

1400 mázsa nehézségü. A csoportozat marvány- 

ból készül és Oberammergau számára van szánva. 
— Szt.-Pétervár lakóssága 667963 fő- 

re megy. Ezek között 557,168 ó-görög vallásu, 
355 őrmény, 76,831 protestans, 20,882 rom. 
katholikus, 6554 zsidó, 2071 mohamedán és 103 
pogány vallásu. 

— A fekete himlő Pyrawath fürdőhely 
környékén nagyon pusztit. E borzasztó betegség 
endesen halálos kimenetelü. 

z. 4 mint curiosumot, az alábbi névtelen levelet 
közli, mely 1873. jan, 13-ról Manaco városából 
Moltke tábornagyhoz intéztetett: „Général Moltkéé! 
Préparev-Vons, Vous un de grands moteurs de la 
force brutale, a paraitra sous peu devant le Tribu- 

ke tábornok ! Készüljön ön, ki a nyers erő egyik 

poleon császár az imént megelőzte.4) 

ler életrajzát, 

— Megjelent ,A confessiól 

főtekintettel az ugynevezett apostoli h 

mára.4 A magyarországi protestáns-egylet 
1872- 

Lomokos kolozsvári lelkész. 

„varrants forgalom r 

képzelhető; de fájdalom még eddi 
mindig ott áll, a hol évek előtt ál 
nagyon jól számitottak, midőn e terén m 
igyekeztek és semmi áldozattól nem r 
vissza, hogy a magyarországigabnaker 
menhelyet nyujthassanak, ha ez meg 
mostoha bánásmódot, melyben itthon 
innen tova kivánkozik. Sajnálattal kell 

nunk, hogy már is számtalan tekinté 
kereskedő-czég Bécsben telepedett le 
csak a kreislereiok maradtak meg. Mi folytono 

a beruházások czélszer 

ruházási politikát még 
nézve alkalmaztuk és talán kelletténél nag 
mértékben. A közraktárak mindig mostoha g 
meknek tekintetett, pediz az itt szükséges b 
házások alig ha jobban nem hoznák meg k 
jaikat, mint sok ugy nevezett családi vasu 
Egy jó termő év 100 miilió különbséget te 
gyarország bevételeiben, de nem szabad 
sem megfeledkeznünk, hogy egy ióctarmó 
a termény elhelyezése mily nagy zavart idéz 

—- és a kőözraktárok hiánya i károka 

az egyes vasuttársulatok soha sem lesznek 
helyzetben, hogy igazi bőtermés esetére, m 
nagy és rohamos az export, egészen megfele 

18ő menynyiségüű közlekedési eszközökkel rendel- 
kezzonek. 

Ily esetekben aztán a kö 
res értékök van, mert a speculatiót könnyiti 

tal, hogy a termény tovaszállitás nélkül is többs 

váltóztathatja gazdáját és a rohamos szállitás s 

ségét feleslegessé teszi. Nem szándékuuk mos 

ügyet ismét behetóan tárgyalni, de alkalmi 

tottnk ezeket érinteüi, miután a kérdés ismét 

nyegre került, a mennyiben vasárnap ez ügyb 

tekezlet tartatott. 

Az értekezletben rés ka köz 
kereskedeimi és a pénzügyminiszterium, to 

m. k. államvasutak igazgatótanácsának megbizo 

Több egymástóleltérő javaslatok tétettek, a vé 

állapodás pedig oda ment ki, ! kinte 

alsó Duna-parton létesitendő n rű v 
épitkezésekre, az entrepotknak a so ri 

ág közelében leendő elhelyezése legczélirány 

lesz. A Duna-ágat csatorna által fogják a kitan 

és kimélyiteni. Magyarán mondva azt határozt 

hogy majd máskor fognak határozni. 

Nemzeti szin 
Pénteken, jan. 24- 

vagy „az utozai éneke 
felv. Offenbachtól. - A más 
kedves dallamokkal teljes operette, 
— Moedgyaszai Hika (Perichole) ét 
elismeréssei szólhatunk ; Zajonghi (Pidu 

kony kellemes hangjával mulattató játéko 

sitett, s a közönség örült, hogy ismét h 

rect és szóp operett éneket. - Mar 
alkirálya) is dicséretet érdemel. — 
rom comicus alakja: S 
Pedro), Kendi (főudvaroncz) 

Kellemes meglepetés. A ,N. P. 

nat de la forte morale ou sa Majesté lPEmpereut 

Napoleon III. vicnt déja de Vous précéder, (Molt- 

nagy motora, már közelebb az erkolcsi erő itélő- 

széke előtt megjelenni, hol őnt ő felsége III. Na- 

Carlylo megírta és sajtó alá adta Schil- 

ki pesti második közgyülésén felolvasta Szász 

tanusitottak 

mely most több gyakorlato 

tünő csekély számmal... 
-- 

Távirati tudósit 

nemzeti költsön 

csön 103.75. Bankrészvénye 

Földtehermontesítési 
—. Temesi 77.50. 



é. kaphatók. Engel J. József gyógyszerésznél 

Kolozsvártt. 
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Kolozsvártt a főtértől csekély távol- 
ságra, a májális (házsongárd) utcza 36. 

Házszám alatti 2 magyar hold területű te- 
lek, a rajta levő harom külön lakház és 
gazdasági épületekkel együtt szabad kéz- 
ből örök áron eladó. Értekezhetni 
a megirt helyen lakó tulajdonossal. 

Eladó kereskedés 
Kolozsvártt. 

Sárosy Elek fűszer- és vaskereskedése 

igen kedvező feltételek mellett eladó. 

Értekezhetni özv. Sárosy Eleknével. 

696 2-6 

Demjén László 
m. k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 
és általa minden könyvkereskedésben kapható: 

Kolozsvár története. 
mur- Oklevéltárral. (I.) Ős-, ó- és középkor. C513. Kr. e. - 1540. Kr. u.) 

Egy külön kötet világosiító rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
1- Ára 10 frt. cs27 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 
lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 
munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 
t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 
szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 
része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 
kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatását 
minden áron megszerezi magának. 

Szekely oklevéltár. 
Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

szerkesztette 

Szabó Mároly. 
I. kötet 1211 - 1519. 1872 Ára 2 forint. 

Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

KERESZTESY PÁL PAPIB-ÜZLETÉBEN 
főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT. 

k 

formájukat pedig a legrövidebb idő alatt elkésziti. 

Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. közönséggel, hogy újonanfelszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 

ogy mindennemű yoOnadiai megrendeléest elfogad, u. m. 

könyvek, bazuely azai ujelve, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

baromátlevelek, vásárczédulák atb. tb. a (ebető fegjutásyosabb azak, gyotó és Foutos szolgálat Melfett. 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA 1 frt. 

FEEDvÁA KNOMDAI I U N AT IS. 

HITATALDS MUNKAKRA NELVE 
miután Keresztegy Pál papir-űzletével és ez viszont a nyomdával egyesült - biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztet- 

ok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- 

Minden megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

Gámán lános örökösei könyvnyomdája. 

Nymatott Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


